

# Большевик

№ 30(2504) ЧЕТВЕРГ 15 АПРЕЛЯ 1943 ГОДА

Цена отд.  
ном. 15 к.

ОРГАН  
ЛЫСКОВСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б) И  
РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ  
ТРУДЯЩИХСЯ

Выходит 1 раз в неделю

В тесном содружестве с передовой агро-  
номической наукой колхозы и МТС успешно  
выполняют главную задачу 1943 года—выра-  
стят высокий военный урожай.

По-фронтовому проведем весенний сев!  
Обеспечим отличное качество полевых работ!

## Засеем сверх плана гектары в Особый фонд Главного Командования Красной Армии

Ко всем колхозникам и колхозницам  
Горьковской области

Дорогие товарищи!

Близится весенний сев. Воодушевленные историческим приказом Народного Комиссара Обороны товарища Сталина к 25 годовщине Красной Армии, мы организовано и хорошо подготовились к севу. Вся посеянная площадь обеспечена кондиционными семенами. В полном порядке находятся у нас сельхозмашины, инвентарь и упряжь, а удобрений в этом году мы заготовили и вывезли в три раза больше, чем в прошлом.

Сейчас мы производим подкормку озимых посевов, заложили на яровизацию 24 тонны картофеля.

Руководствуясь постановлением СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О Государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год», мы решили провести сев ранних культур в 8 рабочих дней на высоком агротехническом уровне.

Наше обязательство, данное товарищу Сталину,—собрать в 1943 году урожай по 22 центнера ржи, 7,5 центнера льноволокна, 20 центнеров овец, 200 центнеров картофеля с каждого гектара будет выполнено. Залог этого—горячее стремление всех колхозников и колхозниц стахановским трудом в тылу помогать доблестной Красной Армии быстрее разгромить немецких разбойников.

По поручению колхозников и колхозниц артели «Путь Ленина», Чкаловского района:

Е. Комлева—председатель Климотинского сельсовета; И. Чучин—председатель колхоза; А. Соловьева—агроном; бригадиры и звеньевые: А. Ламшанова, Е. Храмова, Ф. Мамыкина, А. Блохина, А. Ильичева; колхозницы: Т. Кириллова, А. Сушина, Ф. Полушина.

### Начали посев клевера

Ряд колхозов района приступили к посеву клевера. Плстинский колхоз «2-я пятилетка» произвел посев клевера на площади 8 гектар, колхоз «Культура» (Первомайское)—на площади 24 га.

### Подкормка посевов

Белозерихинский колхоз «Новый путь» произвел подкормку озимых культур на площади 5 гектар.

КУРСАНОВА,  
председатель сельсовета.

### ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА

Коллектив артели имени 8 марта полученную прибыль за 1942 год в сумме 8281 рубль решил передать на построение танковой колонны имени Промкооперации.

Кроме того, артельщики сдали в фонд обороны на 7430 рублей облигаций займа.

ПЕРШИН,  
председатель артели.

## Налет советских самолетов на Кенигсберг

В ночь на 13 апреля советские самолеты совершили налет на Кенигсберг. В течение более двух часов наши самолеты эффективно бомбардировали военно-промышленные объекты Кенигсберга. Наблюдались многочисленные пожары, сопровождавшиеся сильными взрывами. Особенно большие пожары наблюдались в районах, где расположены—машиностроительный завод, электростанция, артиллерийский завод, аэродром, железнодорожный узел и военные склады. Пламя пожаров было видно с расстояния более 100 километров.

Все наши самолеты вернулись на свои базы, кроме двух, которые разыскиваются.

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за неделю  
с 7 по 13 апреля)

За истекшую неделю на фронтах существенных изменений не произошло.

Южнее Балаклеи 8 апреля противник атаковал советские позиции. Наши бойцы уничтожили 350 немецких солдат и офицеров, подбили и сожгли 4 танка и отбросили врага на исходные рубежи. 9 апреля 3 батальона и 20 танков противника снова перешли в атаку. В ожесточенном бою советские подразделения истребили 1200 гитлеровцев, сожгли и подбили 9 танков и вынудили противника в беспорядке отступить.

В районе Изюма противник в бесплодных атаках понес большие потери и в течение последних дней активности не проявлял. Наша часть 9 апреля вела бои местного значения, в ходе которых несколько потеснила немцев и улучшила свои позиции.

На одном участке Волховского фронта 12 апреля значительные силы противника атаковали наши позиции. Первые атаки гитлеровцев были отбиты советскими частями с большими для противника потерями. После пятой атаки, сопровождавшейся сильным артиллерийским огнем, немцам удалось вклиниться в боевые порядки наших частей. Контрударом советские бойцы отбросили противника и восстановили прежнее положение. По неполным данным на поле боя и в траншеях, где происходил рукопашный бой, подсчитано 2000 вражеских трупов. Взято несколько десятков пленных. Захвачены трофеи: 3 орудия, 11 минометов, 46 пулеметов, 9 радиостанций, много винтовок и другое военное имущество.

На Западном фронте наши войска укрепляли свои позиции и вели боевую разведку. 13 апреля огнем артиллерии и пехотного оружия уничтожено до двух рот немецкой пехоты.

За неделю, с 4 по 10 апреля включительно, в воздушных

боях и на аэродромах противника уничтожено 117 немецких самолетов. Наши потери за это же время—48 самолетов.

Наши корабли в Баренцовом море потопили немецкий транспорт водоизмещением в 25000 тонн.

Партизаны разрушили железнодорожный транспорт и истребили живую силу противника. В марте несколько отрядов украинских партизан взорвали 8 железнодорожных мостов и организовали крушения 18 воинских эшелонов с войсками, техникой и боеприпасами. Уничтожено до 300 вагонов. Эти же отряды истребили до 3.000 гитлеровцев и разгромили 10 складов с военным имуществом. Партизаны захватили богатые трофеи: 3 орудия, 28 пулеметов, свыше 1000 винтовок и около 200.000 патронов.

Советским Информбюро получено сообщение о чудовищных зверствах немецких захватчиков в оккупированных ими районах Ленинградской области. Карательные отряды немцев врываются в населенные пункты, убивают поголовно всех женщин, детей и стариков, а трудоспособную часть населения угоняют на каторгу в Германию или на строительство оборонительных рубежей. В Порховском районе немецко-фашистские мерзавцы сожгли деревни Дубье, Ровняк, Буяницы, Тосницы, Оклад, Плосково, Подгорье и другие. Палачи истребили большинство жителей деревень, а остальных отправили в район Старой Руссы на строительство оборонительных укреплений. В деревне Палицы гитлеровцы сожгли 90 крестьян, отказавшихся ехать на каторгу в Германию. В деревне Бродовичи немецкие каратели ворвались в церковь во время богослужения и угнали всех находившихся в ней граждан на принудительные работы. Некоторые крестьяне пытались протестовать против такого неслыханного произвола, но были расстреляны тут же у церкви.

## Обзор международных событий

В течение минувшей недели наступления союзных войск в Африке успешно развивалось.

Действующая на Юге Тунисского фронта 8-я английская армия под командованием генерала Монтгомери за это время продвинулась далеко на Север и заняла важные пункты на побережье Средиземного моря—Сфаке и Суэ. Авангарды 8-й армии достигли Энфидавилля.

На другом участке фронта войска союзников продвинулись на Восток и заняли крупный пункт—Кайруан. Здесь соединились части 8-й армии с первой английской армией, действующей на Севере Туниса. Еще раньше, в районе дороги Гафса-Габес, произошло соединение 8-й армии с англо-американскими войсками.

Сейчас в руках итало-германских войск находится лишь территория в северо-восточной части Туниса. Находящимся здесь группировкам фашистских войск Роммеля и Фон Арнима противостоят превосходящие силы англичан, американцев и французов.

Фашистская Италия, связав свою судьбу с гитлеровской Германией, понесла в этой войне громадные потери. Она потеряла все свои колонии. Итальянские армии в Африке и на советско-германском фронте разгромлены. Гитлеровцы грабят Италию, вывозят из нее продовольствие и рабочую силу. Страна разорена.

Итальянский народ начинает понимать в какую пропасть завела Италию фашистская шайка во главе с Муссолини. В стране растет движение против войны. В конце марта забастовали 50.000 рабочих крупнейшего автомобильного и авиационного завода «Фиат». Рабочие организовали массовую демонстрацию и требовали мира.

Фашистские газеты вынуждены признать, что большинство итальянского народа настроено против продолжения войны. Пораженческие настроения широко распространены даже среди членов фашистской партии (ТАСС).

### Где почитать газету?

Макарьевская МТС выписывает ряд газет и журналов, но работники МТС не видят ни одного экземпляра.

Трактористы и работники МТС просят директора МТС и начальника политотдела, организовать газетную витрину и вывешивать систематически газеты для ознакомления коллектива с политической жизнью страны и с обстановкой на фронтах отечественной войны. КУРЕПАНОВ.

## В бюро РК ВКП(б)

Бюро райкома ВКП(б) обсудило вопрос о проведении агротехнических мероприятий в колхозах Никольского сельсовета и в колхозе «Вперед», Чернухинского сельсовета.

Бюро отметило неудовлетворительный ход подкормки озимых посевов, яровизации картофеля и зерновых культур по Никольскому сельсовету. Боронование озимых не проводится.

Неудовлетворительно идет протравливание семян.

В своем решении бюро РК ВКП(б) обязало всех секретарей первичных парторганизаций обратить серьезное внимание на проведение в оставшиеся дни подкормки озимых, яровизации картофеля и зерновых культур, боронование озимых ручным способом и другие агротехнические мероприятия.

## КРУПНЫЙ РОГАТЫЙ СКОТ ПОМОЖЕТ В ВЕСЕННИХ РАБОТАХ

На днях в с. Саурове и гор. Лыскове состоялись занятия колхозников по обучению крупного рогатого скота к сельхозработам. Оживленно прошли занятия при Сауровском колхозе «КИМ». На занятие прибыло 20 человек обучающихся крупный рогатый скот. Из Казыевского колхоза «Красный луч» приехали на занятия зав. фермой т. Жюгина И. А., колхозники Жюгина М., Царева М. Г., Никифорова А. И. и Жюгина В. И. на обученных ими бычках-кастратах: «Сынке», «Жуге», «Колде» и «Сынке чалом».

Из Асташихинского колхоза приехали на быке, который возит воза до 80 пудов (зав. фермой т. Ефимов Н. И.). После двухчасовой лекции по вопросам использования крупного рогатого скота в предстоящий весенний сев, состоялись практические занятия по изготовлению упряжи. Всем больше понравилось изготовленная упряжь Казыевским колхозом.

Зав. фермой Егорьевского кол-

хоза Мухин С. И. прослушав семинар дал обязательство лично сам в 6-и дневный срок изготовить 5 хомутов по образцу Казыевских и обучить быка-производителя езде.

Аналогичные обязательства дали шорник Берендеевского колхоза «Доброволец» Веденеев С. М., бригадир-животновод колхоза «Красные поляны» Корякин И. В., зав. фермой Варганского колхоза Привалов И. В., звеньевая колхоза «Красный путилец» Ганюшкина А. П., колхозник-ездовой на крупном рогатом скоте «Новый путь», Суров А. И. и другие.

Зав. фермой колхоза «КИМ» т. Панкратова З. А. рассказала собравшимся, что в прошлом году коровы колхоза «КИМ» успешно заборонили под весенний сев значительную площадь.

Все присутствующие колхозники на занятиях обязались выполнить план обучения и использования рогатого скота на сельхозработках.

В Дурманкин, глав. зоотехник Райзо.

## О повышении всхожести семян

Семена — основа высокого урожая. Если их качество плохое, то хорошего урожая не получишь. Надо поэтому не только во время засыпать семена на всю плановую площадь, но обязательно довести до установленных кондиций. Это значит — очистить их, отсортировать, проверить на всхожесть, провести протравливание и т. п.

Об этом подробно сказано в постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) о государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 г. Там есть и такой пункт: «в случае жизнеспособности некондиционных по всхожести семян, обработать их ранней весной путем протравливания и обогрева воздухом в тонком слое по методу академика Лысенко, с последующей проверкой всхожести контрольно-семенными лабораториями».

Посев семенами с низкой всхожестью у нас запрещен. Но такие семена в ряде случаев можно провести в состоянии хорошей всхожести. Это избавит колхозы от большой работы по обмену.

Академик Лысенко доказал, что низкая всхожесть семян может быть обусловлена разными причинами. Либо у многих из них зародыши мертвы, либо зародыши живые, но семена еще не прошли так называемого периода покоя. В первом случае остается один выход — обменять семена. Но если зародыши живы, семена можно привести в кондиционное состояние.

Период покоя объясняется тем, что оболочка семян не пропускает воздух, а у некоторых растений даже и воду к находящемуся в семени запасу питательных веществ. Поэтому питательные вещества как бы

не готовы для потребления их зародышем. Но если снять оболочку хотя бы с той части, где находится зародыш, конечно не повредив его, доступ воздуха к питательным веществам будет обеспечен. Спящее семечко при определенной температуре и влажности начнет быстро прорастать.

Вот почему очень важно выяснить подлинную причину не всхожести семян данной партии.

Как это сделать? Академик Лысенко дал очень простой ответ на этот вопрос. Надо из каждой партии семян взять, с соблюдением всех правил отбора, средние образцы и выделить из этих образцов по 100 или 200 зерен. Отобранные семена следует смочить водой, разостлать на влажной подстилке и дать им набухнуть. Затем иглой нужно снять семенные оболочки с зародышей и поставить семена на проращивание. Снятие оболочки — простое дело, хотя без навыка кажется кропотливым. Поэтому академик Лысенко рекомендует также менее совершенный, но более легкий способ. Зародыш (именно зародыш, а не зерновка вдали от зародыша) прокалывается иглой или булавкой. После этого семена ставятся на проращивание.

Все жизнеспособные семена после этого прорастут. А общее количество семян известно. Поэтому легко подсчитать процент их жизнеспособности. По взятому образцу определяется и качество всей партии семян. Станет известно, живы зародыши или они погибли.

Если установлено, что в семенах с низким процентом всхожести зародыши живы и лишь находятся в покое, то довольно легко добиться высокой всхо-

жести семян всей партии.

Для этого необходима определенная температура в 5—10—15 градусов выше нуля и доступ воздуха. С этой целью семена, хранящиеся в обычных зернохранилищах, следует ранней весной разгрести тонким слоем для обогрева их наружным воздухом. На протяжении 10—15 дней их нужно периодически слегка перелопачивать. Таким путем семена из маловсхожих превращаются в хорошо всхожие.

После такой операции семена до высева в поле обязательно должны пройти проверку на всхожесть через контрольно-семенную лабораторию. И если окажется, что они не обладают полной кондиционной всхожестью, то высевать их нельзя.

Проф. И. Презент.

Письмо из Действующей армии

## Колхозникам и колхозницам Егорьевского сельсовета

Здравствуйтесь дорогой земляки! Шлю я вам свой фронтовой привет и желаю всего хорошего в вашей трудовой жизни.

Дорогие колхозники, находясь на защите нашей любимой страны, мы каждый день наносим врагу удар за ударом, освобождая от немецких разбойников временно захваченные города и села. Вступая в освобожденный город нам приходится видеть много ужасных картин. Гитлеровские мерзавцы побывав в городе оставляют следы зверства, насилия и разрухи.

Товарищи колхозники! Приближается час весенне-полевых работ. Эту работу вы должны провести на высоком агротехническом уровне, работать побоевому на своих участках. Ваш стахановский труд на колхозных полях поможет воинам Красной Армии разгромить гитлеровскую граббардию.

С приветом Ваш земляк В. Саталин.

Ответственный редактор Ф. Н. СДОБНОВ.

## Внимание рыбаков

В 1943 году разрешен отлов Выхухоля. Рыбколхозам и рыбакам единичкам рекомендуем взять разрешение на добычу Выхухоля в Лысковской конторе Заготжирсырья.

Примем Выхухоля производит контора Заготжирсырья. ЗАГОТЖИРСЫРЬЕ.

## Лысковскому Торгу ТРЕБУЮТСЯ

сезонные рабочие на огороде, сторожа, рабочие гужтранспорта, зоотехник и свиарка.

Условия работы по соглашению. ТОРГ.

## Лысковской Мебельной артели требуются

рабочие на столярном производстве и ученики для столярного производства.

ПРАВЛЕНИЕ.

И. Васин,

Зам. Наркома земледелия СССР

## Лучше использовать трактор

В прошлом году работники сельского хозяйства собрали богатый урожай. Товарищ Сталин отметил, что наши колхозы и совхозы честно и аккуратно снабжают население и Красную Армию продовольствием, а промышленности сырьем. Это высокая похвала. Она обязывает нас сделать все, чтобы в этом году удовлетворить еще в большей мере возрастающие потребности Красной Армии и страны продуктами сельского хозяйства.

Для этого надо прежде всего образцово провести весенний сев. Успех сева в значительной мере будет зависеть от того, как мы подготовим и используем на полях тракторы и другие машины. Наши МТС, несмотря на передачу некоторого количества тракторов в армию, располагают мощным машинно-тракторным парком. Надо добиться, чтобы все тракторы, все машины работали на полях бесперебойно, чтобы они были загружены до предела, обеспечив, разумеется, правильное использование и живого тягла.

Следовательно, наша задача — провести и закончить ремонт тракторов и всех других машин быстро и хорошо, провести так, как этого требует опубликованное 3 марта этого года постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б).

Перед началом полевых работ в каждой МТС будет проводиться проверка готовности к весеннему севу. Дело чести коллектива МТС выдержать эту проверку, быстро устранить вскрытые недостатки, прийти к весеннему севу в полной боевой готовности.

Большие задачи поставлены сейчас перед трактористами, ведь они во многом решают успех сева. Каждый из них должен резко повысить выработку и настойчивее бороться за урожай. Для этого устраняется обезличка в их работе. Тракторные бригады, получая точное задание по видам, объему и срокам работ, закрепляются не менее, чем на год, за определенными земельными участками полеводческих бригад колхозов.

В этом году десятки тысяч трактористов в первые сядут за руль трактора. В их числе будет много женщин. Предоставить возможность всем трактористам и особенно молодым заранее проверить и испытать свой трактор под нагрузкой — дело большой важности.

Сейчас в МТС установлена должность старшего тракториста. Он полностью отвечает за трактор. Ему подчиняются сменные трактористы и прицепщики из числа колхозников, которые закрепляются за тракторными бригадами на целый год и не могут быть отозваны колхозом на другие работы без согласия директора МТС. Все это даст возможность лучше использовать трактор.

Хорошая работа тракториста и участкового механика МТС будет еще больше материально поощряться. Но вместе с тем и контроль за качеством их работы будет строже. Для этой цели в каждом колхозе выделяются опытные колхозники или колхозницы, которые под руководством агрономов МТС станут контролировать качество вспашки и других полевых работ.

Руководители МТС и колхозов обязаны проявлять о трак-

тористах большую заботу. Надо позаботиться о питании. Надо в полевых станах или в будках создать такие условия, чтобы тракторист мог отдохнуть после работы, почитать газеты, журналы, послушать грамотного беседа.

У трактористов и колхозников, у всех работников МТС и колхозов имеется ясная цель — дать урожай больший, чем в прошлом году, засеять хорошо и в сжатые сроки посевную площадь гораздо большую. А это значит, что надо как можно лучше наладить работу тракторов, использовать все имеющиеся в МТС и колхозах возможности, все подготовить, все предусмотреть, ничего не опустить, встретить сев во всеоружии.

Партия и правительство в своем недавнем постановлении о государственном плане развития сельского хозяйства на 1943 год подробно указали, как это сделать.

Сейчас повсюду все шире и шире развертывается предмайское социалистическое соревнование за образцовое завершение подготовки и проведение весеннего сева. Долг каждого из нас сделать все, чтобы задание партии и правительства выполнить.